

2025 道德榜样之光 点亮文明之城 温暖记忆 谢谢你, 平凡的好人

本报记者 闫琦

2025年,彭城大地涌现出一批闪耀的榜样。2025年以来,徐州3人(组)获评第九届江苏省道德模范,5人获评“中国好人”“江苏好人”,他们以平凡善举,标注出城市文明新高度。2026年,全市正锚定“打造高质量发展强劲支点、建设现代化区域中心城市”目标奋力前行。让我们以模范为镜、向好人看齐,将涓涓暖流汇入城市发展洪流,共同谱写“强富美高”新徐州现代化建设的动人篇章。

▶ 张怀红



第九届江 苏省道德模范

徐州重型机械有限公司
超大锻工段电焊工 张怀红

车间内焊花飞溅,一个身影稳如磐石。参加工作以来,张怀红手工焊接的焊道总长超过50万米,“全球第一吊”2600吨全地面上起重机吊臂,就出自他和团队之手。

1999年,张怀红来到徐工集团实习。他刚拿起焊枪时,手抖、心慌。高强钢硬得像“倔骨头”,焊不好就出裂纹。怎么办?他跟自己较上劲:每天提前一小时到,追着老师傅问。为练习稳住手臂,他晚上回家在手腕绑沙袋,举着砖头一动不动。火花把工装烫出密密麻麻的洞,手臂上旧疤叠新疤,他咧嘴一笑:“焊工嘛,没点‘勋章’咋行?”全凭这股倔劲,他掌握了实芯焊、药芯焊、氩弧焊、手弧焊等多种焊接方法和高强钢焊接工艺。

“加油干!”2009年,公司攻坚1600吨全球最大起重机,最核心的臂架焊接任务压到张怀红团队肩上。焊缝强度须承受千吨之力,误差却必须以毫米计。他和团队泡在车间,参数调了上百次,焊丝用了上千米,最终完美交付。此后,“全球第一吊”2600吨起重机、1100兆帕高强钢工艺突破……一个个硬骨头被啃下。“就像给钢铁巨臂‘接骨缝筋’,不能有丝毫闪失。”张怀红说,现在他们正向1300兆帕的新纪录进军。

徒弟们都称他“眼睛毒”,焊缝里头发丝细的瑕疵,他扫一眼就知道。张怀红把多年心得编成“焊接秘籍”,创新“培训+辅导+实战+认证”的行动学习模式,实施具有“人课合一双认证”特点的内训师培训。近年来,累计培训专业技能人员350余人次,先后培养出技师6名、高级工24名。

在张怀红的世界里,没有“差不多”。50万米焊缝,是他用青春“绣”出的钢铁长卷。那些夜以继日的火花,照亮的不只是大国重器的制造之路,更是一位普通工匠将生命融入技艺的炽热初心。

第九届江苏省道德模范

邳州市八义集镇八义集村村民 熊为义、闫怀玲夫妇

晨雾尚未散尽,熊为义已在院子里仔细擦拭那些泛黄展板。板上的颜料虽已斑驳,但“法”字的每一笔画依然清晰。

1985年,熊为义面临人生抉择。彼时,时任镇计生办宣传员的他,因两位发小不懂法犯罪入狱而深受触动。“要让每个乡亲都懂法!”一个念头在熊为义心中生根发芽。他决定放弃稳定工作,发挥一技之长,通过写写画画给村民们讲解法律知识。

启动资金只有180元,是妻子卖猪准备

买自行车
的钱。当他捧着颜料和木板回家时,等待他的不是责备,而是妻子熬好的热粥。

从此,乡间小路上多了一道独特风景:丈夫蹬着吱呀作响的自行车,后座绑着五颜六色的普法展板,妻子提着装满自制手册的布包,紧紧跟在车后。集市人潮中,夏夜打谷场上,总有乡亲围上来:“老熊,这次又讲啥法?”

为了这条普法路,他们冬天迎着风雪卖糖葫芦,夏天顶着烈日卖冰棍。1999年寒冬,熊为义在中学做完讲座后突然晕倒。闫怀玲翻遍全身找出皱巴巴的10元钱,在风雪中拦下一辆摩托车。病床上,丈夫醒来第一句话却是:“未成年人保护法的展板,还差最后几笔……”

一条条法律条文,化作温暖守护。在镇、村和社会各界的帮助下,熊为义将自家小院打造成“普法小院”。他们的展板从刑法画到民法典,普法方式从街头讲解发展到短视频直播。“每当看到迷途知返的孩子、维权成功的乡亲,就觉得一切都值得。”熊为义说。

第九届江苏省道德模范

贾汪区江庄镇周庄村村民 李秀侠

“妹妹,醒啦!来,收拾精神些。”李秀侠扶起小姑娘周香连,为她梳头。

这宁静晨景,是她49年如一日的片段。那些沉入岁月褶皱的付出,拼凑出李秀侠的人生图谱。

1975年,李秀侠嫁给丈夫周厚全。面对病榻上的婆婆和六个未成年弟妹,她默默将九口人的生计扛在肩上。

“那时没想别的,家里不能塌。”寒来暑往,她一次又一次用平板车拉着婆婆到十几里的县城治病。一个冬天,她屡次摔倒,又屡次爬起。赶到医院时,衣裳已被汗水、雪水浸透,心里惦记的却是给婆婆买碗热汤暖身子。婆婆确诊胃癌,她毫不犹豫地把家中仅有的一头猪卖了,凑齐手术费。

她又转身深耕香包产业,带领团队四处奔波推广,创新设计出多款融合国潮元素的文化产品,村里及周边村庄有超过1000名妇女通过从事香包制作,走上增收致富的道路,不少手艺熟练的“绣娘”月收入超过7000元。

“党的政策这么好,给我们指明了方向,我们更要靠自己实干,把香包产业做大做强,让马庄香包成为代表江苏、代表中国的文化名片。”王侠说。

见义勇为类“江苏好人”

沛县敬安镇村民 张秀福

2025年6月5日,阳光洒在沛县敬安镇田野上。张秀福和妻子正在田间劳作。突然,“倒车请注意”的电子提示音从不远处传来。紧接着,一声慌乱的“救命”划破了田间的宁静。

张秀福心头一紧,猛抬起头。只见不远处的水沟里,一辆封闭式电动三轮车正歪斜着向水中沉去,车轮搅起浑浊水花,车窗内隐约有手臂在挥动、拍打。

“坏了,有人落水了!”张秀福向水边冲去,“扑通”一声跳进水草缠绕的沟渠。此时,车厢已没入水中大半。时间紧迫,张秀福深吸一口气潜入水中,费力摸索车门。一次,两次……终于,他奋力一拽,拉开车门,将老人从车厢中拖出,奋力游回岸边。妻子赶忙上前协助,并安抚落水老人。

平凡农人,危急时刻纵身一跃,托起一个生命,写就了一段流淌在乡间田埂上的温暖佳话。

孝老爱亲类“江苏好人”

睢宁县古邳镇古邳社区居民 高玲

睢宁县古邳镇的暮色里,高玲家灯火初亮、饭菜飘香。侄女下班归来随手收拾起屋子,侄子正伏案学习。这般安宁,让人几乎忘记这个家曾风雨飘摇。

十多年前,接连失去父母的侄女、侄子无人依靠,高玲毫不犹豫地将他们接回家。这一

接,便是4000多个日夜的守护。

最难那年,母亲在上海突发脑梗,高玲掏不出医药费,在病房走廊里几乎绝望。丈夫在老家四处奔走,借来十万元救命钱。两人在病房外相见,相拥而泣。

那几年,她清晨5点起床,照顾老人、操持家务、去镇上打工,像陀螺一样转个不停。但她心里始终亮着一盏灯:一定要让孩子读书。

夜色渐浓,她家中灯火可亲。这位普通女子用一副柔肩,担起了至暗时刻的人间情义,也终于换得云散月明、一家团圆。

助人为乐类“江苏好人”

徐州市公安交警支队退休干部 陈孟军

冬日清晨,徐州市解放路小学门口车流渐密。一声声“陈爷爷好”清脆响起,退休交警陈孟军已早早站在这里,张开双臂护住身后的孩子,快步引导他们穿过马路。

早在2003年,时任交警大队教导员的陈孟军发现上学与上班高峰重叠,隐患重重,便推动设立首批护学岗。2009年退居二线后,他依然每天到岗;2014年正式退休后,每天7点15分,他总会准时出现在校门口。蒙蒙细雨中,家长劝他披上雨衣,他却婉拒:“穿雨衣影响视线,孩子交到我手里,必须万无一失。”这份认真换来家长满满的信任:“交给‘交警爷爷’,我们放心!”

“每天和活泼有朝气的孩子们在一起,也滋润了我的童心。”他说,孩子们的笑容、家长信任的目光,汇聚成他坚持的“原动力”。

诚实守信类“中国好人”

“江苏好人”

铜山区马坡镇王堂村退休村医 张世芳

一大早,张世芳刚推开家门,就被等候的大娘叫住。她转身取来血压仪,一边测量一边询问其饮食起居情况。这个被村民称为“免费诊所”的家,每天都在晨光中开启问诊。

1970年,19岁的张世芳面临抉择:去镇卫生院领固定工资,还是回村当一名工分微薄的村医。“村里太缺医生了!”一句朴素的承诺,是她坚定的选择。

三间瓦房,一位同事,张世芳一干就是42年。其间,镇卫生院多次向她抛出橄榄枝,她说:“我的根在村里,牵挂也在村里!”2012年正式退休后,她索性把家变成“免费诊所”,自备器材,继续为乡亲答疑解惑。

如今,药箱边角已磨出白痕,那份承诺却依旧滚烫。“当年就是想让大家看病方便些。”她笑着说,“只要大家还需要我,就一直干下去。”